



辽宁日报

2025年9月4日 星期四

责任编辑:王 钢  
视觉设计:张 宁  
检 查:于 勇  
校 对:刘永志

## 致敬伟大胜利 特别报道

心胜

接续  
奋斗

07

在现场 | XIANCHANG

9月3日,北京天安门广场红旗漫卷,礼炮齐鸣。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在这里隆重举行。来自辽宁的劳动模范、先进工作者等与全国各行各业的优秀代表齐聚观礼台,在歌声与铁流中,共同见证历史、凝聚力量。

大会开始前,《松花江上》《在太行山上》《保卫黄河》《没有共产党就没有新中国》等经典歌曲唱彻广场,熟悉的旋律瞬间将人们带回那段峥嵘岁月。“每一句歌词都在诉说先辈们的牺牲与奋斗,他们以铮铮铁骨战敌寇,以血肉之躯筑长城。”辽阳市第七人民医院副院长周明萍激动万分,“今天的中国再也不是任人欺侮的旧模样。”

全场肃立,国歌唱响。当五星红旗冉冉升起,大家不禁热泪盈眶。全国劳动模范、鞍钢股份有限公司炼钢总厂首席技师刘铁就是其中之一:“升国旗的时候,自豪感油然而生,由衷地为祖国的强大而骄傲。那一刻,时间仿佛凝固,历史与现实在同一面旗帜下交汇。”

阅兵开始,战鹰呼啸、铁流滚滚。看到直升机悬挂“正义必胜、和平必胜、人民必胜”的标语飞过,全国劳动模范、中车大连机车车辆有限公司机车电工张如意深感震撼:“这不仅是对历史的铭记,更是对未来的宣示。我们要铭记历史、缅怀先烈,传承好红色基因。”全国劳动模范、国网辽宁电力抚顺供电公司雷锋服务站站长刘传波激动地说:“听了习近平总书记的重要讲话,看到国产新型战机翱翔天际,我感受到祖国的强大,更坚定了发挥技术技能,把劳模精神践行到岗位,守护家乡光明、守护和平繁荣的决心。”

辽宁省肿瘤医院重症医学科护士长于辉在观礼时激动不已,他联想到战争年代战地医务工作者在炮火中抢救伤员的场景:“他们在缺医少药中坚守,用血肉之躯筑起生命的防线,我们在ICU竭尽全力守护生命,不放弃每一个生命的信念一脉相承。”

看到整齐的方队、先进的装备,沈阳市大东区津桥街道铁岭社区党委书记孔艳深感荣幸:“我要把这份力量带回去,传递给社区居民,激励大家珍惜当下,为祖国发展贡献力量。”

铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。8万羽和平鸽飞向天空,致敬英雄,捍卫正义,守卫和平。大会在《歌唱祖国》大合唱中结束。大家带着满腔豪情踏上归程,纷纷表示要大力弘扬伟大抗战精神,敢于担当、勇于争先,在各自战线上续写新时代的奋斗篇章。

胸前佩戴着“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章,抗战老战士杨朝元在家人的陪伴下早早守候在电视机前。他全程目光专注地观看大会盛况,生怕错过每一个精彩瞬间,敬礼、鼓掌,仿佛自己就在现场。“看到了我们的装备一代比一代好,我的心情十分激动。这些年来,国家日益繁荣昌盛、军队不断发展壮大,我们更有力量守护这来之不易的和平。”在为祖国发展自豪的同时,他也寄语后辈,不忘历史、珍惜和平,接过前辈的接力棒,用智慧和汗水书写新时代的辉煌篇章。

# 全省各地各部门集中收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会

本报报道组

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行,习近平总书记发表重要讲话。中国人民以最庄严的方式向胜利致敬。全省各地区各部门集中收看直播,共同见证这一盛况。

全省政法系统以多种形式组织政法干警收看纪念大会直播。当看到一个个方队迈着铿锵有力、整齐划一的步伐通过天安门广场,一批批中国自主研发的世界领先的武器装备集中亮相,大家心潮澎湃、热血沸腾。大家纷纷表示,要切实把爱国热情转化为立足岗位、担当作为的实际行动和工作成效,始终毫不动摇地坚持党对政法工作的绝对领导,忠实履行好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命,以高水平法治护航高质量发展,全力打造更高水平的平安辽宁。

沈阳市机关干部集中收看纪念大会直播,气势磅礴的阅兵盛典让人心潮澎湃、备受鼓舞、倍感自豪。大家深切感受到新时代国防和军队现代化建设的巨大成就。大家纷纷表示,新时代新征程,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实习近平总书记在辽宁考察时的重要讲话和重要指示精神,锚定建设东北亚国际化中心城市,传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,坚决打好打赢三年行动决胜之年决胜之战。

省直机关工委全体党员干部集中收看纪念大会直播。大家一致表示,聆听了习近平总书记的重要讲话,更加激发起传承和弘扬伟大抗战精神的信心和决心,省直机关工委将聚焦“勇于争先、谱写新篇”目标要求,发挥机关党建“围绕中心、建设队伍、服务群众”职能作用,推动省直机关以高质量党建促进高质量发展,主动担当作为,勇于攻坚克难,苦干实干,全力冲刺,在打好打赢决胜之年决胜之战中当好排头兵。

在大连市委机关多功能厅和报告厅,500余名党员干部集中收看纪念大会直播。大连市委办公厅督查二处干部李学良表示,作为党员干部,要传承和弘扬伟大抗战精神,把爱国热情转化为做好实际工作、为人民服务的责任与担当,锚定辽宁新时代“六地”目标定位及大连“六个使命”目标任务砥砺前行,为大连高质量冲刺万亿GDP城市、开创“两先区”“三个中心”高质量发展新局面作出更大贡献。

省教育厅全体党员干部在机关会议室集中收看纪念大会直播。大家一致表示,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,传承和弘扬伟大抗战精神,赓续红色血脉,坚守初心使命,坚持为党育人、为国育才,在教育强国建设新征程上迈出坚实步伐,为辽宁全面振兴新突破提供有力支撑。按照省委教育工委、省教育厅工作安排,各地各高校组织



观看纪念大会直播,“沈飞人”的脸上满是骄傲与自豪。



葫芦岛建化社区的社区工作者来到有着40年党龄的老党员侯爱军家中,与老两口一起观看纪念大会。

本报特约记者 杨 兵 摄

学生收看纪念大会直播,上好“红色育人”课,激发广大师生爱国之情。在沈阳工业大学,师生收看纪念大会盛况,纷纷表示要以实际行动传承和弘扬伟大抗战精神,厚植家国情怀,在新时代新征程中勇担使命、奋发有为,以更加昂扬的姿态投身于学校改革发展的各项事业。

省卫生健康委组织全体干部集中收看纪念大会直播。大家纷纷表示,要将阅兵仪式所带来的震撼与感动,转化为履职尽责、服务人民的实际行动,以更加昂扬的斗志和扎实的作风,投身于健康辽宁建设,着力推动医改向纵深发展,大力促进“三医”协同发展和治理,积极构建优质高效、系统整合的医疗卫生服务体系;更好推动资源向基层倾斜,推动城市三级医院对口支援、巡回诊疗实现县

域全覆盖;更好健全人口发展支撑和服务体系,扎实做好“一老一小”健康服务,积极构建生育友好型社会;着力解决群众看病就医急难愁盼问题,不断增强群众健康获得感。

全省国资国企系统干部职工通过多种方式收看纪念大会直播。在集中收看的会场里,大家不时用手机、笔记,记录下感人瞬间和重要内容;在厂房车间的休息室里,当威武雄壮的受阅部队迈着整齐划一的步伐通过天安门广场时,现场响起热烈掌声。大家纷纷表示,将立足岗位、履职尽责,传承和弘扬伟大抗战精神,把精神力量转化为推动国有企业高质量发展的强大动力,进一步深化国资国企改革,做强做优做大国有资本和国有企业,为

实现民族复兴伟业贡献更为坚实的国资国企力量。

全省各级工会组织干部职工通过多种形式集中收看纪念大会直播。大家纷纷表示,要将从纪念活动中汲取的精神力量转化为服务职工、干事创业的强大动力,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,切实履行好工会组织的基本职责,扎实做好职工思想政治引领、权益维护、服务保障等各项工作,团结带领全省广大职工为谱写中国式现代化辽宁新篇章作出新的更大贡献。

9月3日一早,航空工业沈飞试飞站宽敞的机库里,待交付的战机在晨光中泛着凛冽的金属光泽,一百余名沈飞员工整齐就坐,目光聚焦于机库正前方的大屏幕。数控加工厂车间、各分厂会议室、文化宫等多个场地,同样坐满了身着蓝色工装的沈飞员工。当日,有一万余名员工集中观看了纪念大会直播。当雄壮的《义勇军进行曲》奏响,会场内员工全体高唱国歌。当屏幕上出现空中梯队的画面时,会场里顿时响起阵阵欢呼。从最初的第一架喷气式歼击机歼-5,到如今的歼-15系列、歼-16系列、歼-35系列等新型战机不断亮相,炫舞蓝天,沈飞见证了中国航空工业的跨越式发展。观看直播后,员工们久久不愿离开会场,脸上洋溢着自豪的笑容,纷纷表示,要继续在航空报国的征途上步履不停,用手中的技艺为祖国的国防力量添砖加瓦,让更多优势装备战机守护祖国海天。

纪念胜利,是为了走向新的胜利。各地区各部门干部职工一致表示,铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来,为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而接续奋斗!

## 伟大成就鼓舞人心 新的征程催人奋进

——习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话在我省引起热烈反响

本报报道组



沈阳市文体旅集团、沈阳出版发行集团邀请老兵代表、劳模代表及社会各界嘉宾在玖伍文化城共同观看直播盛况。

姚振锋 邹新江 摄

“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话,在全省广大党员干部群众中引起热烈反响。大家纷纷表示,习近平总书记的庄严宣示,道出了亿万人民的心声。我们将认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,大力弘扬伟大抗战精神,结合岗位实际,踔厉奋发、勇毅前行,以更大担当和作为推动新时代辽宁全面振兴,为强国建设、民族复兴伟业贡献智慧和力量。

“受阅部队铿锵的步伐、雄壮的阵列、英武的面容,充分展现了抗战英雄部队的血脉传承,更充分展示了新时代人民军队政治建军新风貌、力量结构新布局,现代化建设新进展、备战打仗新成效。”省退役军人事务厅工作人员赵雷收看大会后,内心激荡、倍感震撼。他表示,将坚守本职岗位,聚焦退役军人的利益关切与现实需求,不断提升服务质量,努力让退役军入及其他优抚对象的获得感幸福感成色更足。

胸前佩戴着“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章,抗战老战士杨朝元在家人的陪伴下早早守候在电视机前。他全程目光专注地观看大会盛况,生怕错过每一个精彩瞬间,敬礼、鼓掌,仿佛自己就在现场。“看到了我们的装备一代比一代好,我的心情十分激动。这些年来,国家日益繁荣昌盛、军队不断发展壮大,我们更有力量守护这来之不易的和平。”在为祖国发展自豪的同时,他也寄语后辈,不忘历史、珍惜和平,接过前辈的接力棒,用智慧和汗水书写新时代的辉煌篇章。

身为转业军人、省市场监管局执法稽查局副局长胡善林观看大会后深感

自豪:“阅兵式上展示的强大国防力量,让我深刻感受到祖国的繁荣昌盛,也更加坚定了为国家和人民服务的决心。”他表示,市场监管执法人员肩负着维护市场秩序、保障人民群众合法权益的重要职责。在今后的工作中,牢固树立和践行“监管为民”理念,坚持“执法有温度、监管有力度”,为营造稳定、公平、透明、可预期的市场环境而不懈努力。

辽宁省电影局开展“此时此刻——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播进影院活动”,组织千余名社会各界代表走进沈阳万达影城辽宁科技馆店、沈阳市光陆电影院,通过大屏幕观看大会盛况。阅兵式中亮相的诸多国之重器令在场观众倍感震撼和深受鼓舞。抗战老兵后代刘千灵激动地表示,他为百岁高龄父

亲录下阅兵画面,“父亲看到国家越来越强大一定很高兴!和平来之不易,我们要加倍努力,为国家作贡献”。

沈阳“九·一八”历史博物馆同步播放大会盛况。当高举党旗、国旗、军旗的仪仗方队迈着铿锵步伐走过时,现场观众难掩内心激动,纷纷举起手机,定格这令人心潮澎湃的瞬间。“看到人民军队愈发强大,战略重器震撼亮相,我心里满是自豪与骄傲!”现场观众李靖范动情地说,特意选择在今天来到沈阳“九·一八”历史博物馆,就是要感受这庄严凝重的氛围。在展台前回望那段时间刻骨铭心的历史,又在此处收看大会直播,李靖范内心感慨万千:“从伟大胜利走向伟大复兴,我们将始终铭记历史、珍爱和平,用奋斗守护正义与未来!”

“我要把这可歌可泣的事迹讲给每

一位参观者,让‘铭记历史’成为融入血脉的信念。”中共满洲省委旧址纪念馆工作宣教部副部长沈子林观看直播后,心情久久不能平静。人民军队铿锵的步伐与钢铁洪流的震撼,让沈子林仿佛又看到烽火岁月中东北大地上先烈们浴血奋战的身影。他说:“如今,复兴伟业气势如虹,我们要守护好、建设好先辈们用热血打下的红色江山。”

“与队员们一起收看了这场气势恢宏的阅兵盛典,特别是聆听了习近平总书记的重要讲话,我们充满自信,充满力量!”沈阳金融商贸开发区消防救援大队党委书记、政治教导员倪金亮说,作为一名基层消防指挥员,要以实际行动更好地继承和弘扬伟大抗战精神,锻造关键时刻“拉得出、冲得上、打得赢”的救援精兵,在人民群众最需要的时候冲锋在前,做党和人民忠诚的消防卫士。

东北抗联史实陈列馆研究部主任周浩通过电视收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。在直播中,周浩看到了有着东北抗联血脉的维和部队从天安门广场走过去,也看到杨靖宇支队的旗帜在战旗方队中迎风飘扬,这让他心潮澎湃。作为东北抗联史实陈列馆的一名工作人员和一名抗联历史的研究者,周浩表示要更加深入地挖掘和研究好东北抗联史,传承和弘扬伟大抗战精神,东北抗联精神,共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

“校园里天天看到‘空天报国’四个字,今天看到空中梯队接受检阅时,机群飞过,战机轰鸣、亮剑云端,突然对这四个字有了更深刻的理解。”沈阳航空航天大学学生刘益辰说,作为青年学子,要铭记历史、致敬英雄,以接续奋斗之姿,在民族复兴征程上奋勇争先。